第一章     緒論

一、單選題　(題)

(     ). 下列敘述，何者正確？ (A)物質的變化，都伴隨能量的變化 (B)物理變化為分子內部原子發生重組 (C)物理變化較化學變化有較大的能量改變 (D)化學變化是原子的重新排列結合，但分子數是不變的。

　 解答 　A

　 解析 　(B)物理變化，分子組成不變。
(C)化學變化，能量改變較小。
(D)化學變化原子數不變，分子數可能改變。

(     ). 物理變化前後，改變的是 (A)分子的種類 (B)分子的數目 (C)分子間的引力 (D)以上皆不變。

　 解答 　C

　 解析 　物理變化，分子間引力改變 ∴距離改變。

(     ). 紫外線波長在 (A)400nm以下 (B)400～700nm (C)700nm以上 (D)以上皆非。

　 解答 　A

　 解析 　紫外線波長小於可見光而可見光在400～700nm。

(     ). 下列何者稱為巴克球，形狀很像足球？ (A)C (B)C30 (C)C60 (D)C6H6。

　 解答 　C

(     ). 荷質比為粒子電荷量與質量的比值之絕對值，下列何種粒子具有最大的荷質比？ (A)電子 (B)質子 (C)中子 (D)α粒子（He原子核）。

　 解答 　A

　 解析 　電子質量為質子、中子的
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∴荷質比最大。

(     ). 下列何者是化合物？ (A)氨 (B)鐵塊 (C)酒 (D)鑽石。

　 解答 　A

　 解析 　(A)NH3。

(     ). 下列何者是元素？ (A)石墨 (B)酒精 (C)汽油 (D)鹽。

　 解答 　A

　 解析 　(A)C。

(     ). 下列變化何者不是化學變化？ (A)紅色石蕊試紙變藍 (B)硫酸銅晶體變白 (C)氧化汞受熱質量變輕 (D)氣球受熱變大。

　 解答 　D

　 解析 　(D)體積變大，本質不變。

(     ). 目前已知碳的同素異形體中，何者最晚被發現？ (A)石墨 (B)金剛石 (C)巴克球 (D)鑽石。

　 解答 　C

(     ). 物質燃燒有三要素，缺一即可達到滅火的功效，下列各項滅火的原理，何者正確？ (A)灑水：隔絕空氣 (B)以泡沫蓋住火焰：隔絕空氣 (C)關密瓦斯：隔絕助燃物 (D)以毛毯覆蓋：降低溫度。

　 解答 　B

　 解析 　(A)降低溫度 (C)隔絕可燃物 (D)隔絕助燃物。

(     ). 下列各反應能量變化最大的是？ (A)H2(g)＋
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O2(g)(H2O(g) (B)H2O(s)(H2O(() (C)H2O(s)(H2O(g) (D)C2H5OH(()(C2H5OH(g)。

　 解答 　A

　 解析 　A為化學變化，餘均為物理變化。

(     ). 氫燃燒前後，下列有關敘述何者錯誤？ (A)H原子的數目不變 (B)產生新分子 (C)產生新原子 (D)H原子質量不變。

　 解答 　C

　 解析 　化學變化，原子不變。

(     ). 下列哪一方法可以區別柴油是混合物、乙醇是純物質？ (A)測密度 (B)燃燒 (C)測沸騰的溫度 (D)過濾。

　 解答 　C

　 解析 　(C)純物質沸點固定

(     ). 下列哪一個反應不符合質量守恆定律？ (A)氫氣燃燒生成水蒸氣 (B)鎂帶燃燒成灰燼 (C)原子彈爆炸 (D)電解水。

　 解答 　C

　 解析 　(C)核反應不符合質量守恆。

(     ). 下列何者不是混合物 (A)石墨棒 (B)不鏽鋼 (C)碘酒 (D)汽油。

　 解答 　A

　 解析 　石墨棒是碳元素。

(     ). 下列何者在1atm下，沒有固定之沸點？ (A)乙醇 (B)液態氮 (C)92無鉛汽油 (D)冰醋酸。

　 解答 　C

　 解析 　(C)是混合物。

(     ). 何者屬於自然界的化學變化？ (A)電解濃食鹽水產生氯氣與燒鹼 (B)食物在空氣中緩慢腐敗 (C)食鹽溶於水 (D)將石油分餾提煉出汽油。

　 解答 　B

　 解析 　A：人工的化學變化。
C、D為物理變化。

(     ). 有關元素及原子的概念哪一項敘述正確？ (A)純物質甲受熱分解產生物質乙及氣體丙，則甲物質不可能是元素 (B)具有物質特性之最小單元是原子 (C)由兩種相同元素組成的多種化合物，性質必定相同 (D)乾淨的空氣是純化合物。

　 解答 　A

　 解析 　元素由同種原子構成，不可能產生兩種不同物質。

(     ). 下列有關物質的敘述，何者正確？ (A)石油是混合物，而汽油是化合物 (B)鑽石是純物質，但不是化合物 (C)葡萄糖水是由葡萄糖和水組成的純物質 (D)鹽酸是實驗室常見的化合物。

　 解答 　B

　 解析 　(B)鑽石是元素。

(     ). (A)金屬鈉(Na)放入水中 (B)藍色硫酸銅晶體，加熱成白色粉末 (C)蔗糖溶解於水中 (D)氣體氧變為臭氧 (E)石油之分餾 (F)煤之乾餾，上列變化中，有若干種屬於化學變化？ (A)五 (B)四 (C)三 (D)二種。

　 解答 　C

　 解析 　(A) (B) (D)三種屬於化學變化。

(     ). 下列何組物質兩者都屬於化合物？ (A)臭氧，二氧化氮 (B)鑽石，黃銅 (C)葡萄糖，乾冰 (D)氨水，鹽酸。

　 解答 　C

　 解析 　(A)O3，NO2 (B)C，ZnCu金屬 (C)C6H12O6 (D)混合物。

(     ). 下表中有關四種固體純物質的化學式及顏色，何者有誤？
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　 解答 　B

　 解析 　無水硫酸銅為白色粉末。

(     ). 取相同莫耳數的下列物質進行反應，何者放出的熱量最多？ (A)Cl(g)(Cl＋(g)＋e－ (B)H＋(aq)＋OH－(aq)(H2O(() (C)2H＋3H(4He＋中子 (D)H2O(g)(H2O(()。

　 解答 　C

　 解析 　能量變化：核反應＞游離能＞化學反應＞物理變化
(A)游離能 (B)化學反應 (C)核反應 (D)物理變化

(     ). 下列何種過程是屬於化學變化？ (A)汽油揮發 (B)食鹽溶於水中 (C)冰箱中冷煤的作用 (D)植物光合作用。

　 解答 　D

(     ). 下列有關物質分類的敘述，何者敘述為正確？ (A)食鹽由氯化鈉所組成，所以是純物質 (B)純水可經由電解生成氫氣和氧氣，所以不是純物質 (C)糖水為純糖溶於純水組成，所以是純物質 (D)氫氣和氧氣燃燒產生水，所以水是一種混合物。

　 解答 　A

(     ). 就能量觀點而言，光合作用是哪兩種能量間的轉換？ (A)輻射能(光能 (B)光能(熱能 (C)光能(化學能 (D)化學能(光能。

　 解答 　C

(     ). 下列有關物質的敘述哪些是錯誤的？ (A)純物質包括元素和化合物 (B)物質的氧化力屬於物理性質 (C)物質的可燃性屬於化學性質 (D)物質間相互轉變時會牽涉到能量的轉變。

　 解答 　B

(     ). 下列何者元素為類金屬元素？ (A)Cu (B)Ga (C)Ge (D)P。

　 解答 　C

(     ). 有近代化學之父之稱的是何人？ (A)道耳吞 (B)拉瓦節 (C)李遠哲 (D)亞佛加厥。

　 解答 　A

(     ). 下列何者不是純物質的特性？ (A)有一定的熔點與沸點 (B)由單一的元素組成 (C)用物理方法不能分出本身以外的物質 (D)有一定的密度與結構。

　 解答 　B

(     ). 下列敘述為一般科學上常見量的範圍哪些是正確的？
(甲)一般化學變化的能量範圍在100～1000kJ/mol
(乙)原子的直徑大小約在10－9～10－10m
(丙)一般原子核直徑大小約10－45m
(丁)一個電子所帶的電量約10－23庫倫
(A)僅有甲、乙、丙 (B)僅有甲、乙 (C)甲、乙、丙、丁 (D)僅有甲、乙、丁。

　 解答 　B

　 解析 　丙：10－10m
丁：1.6(10－19庫侖

(     ). 氫氣與氧氣反應可產生水，今一反應系統內，有4克的氫與16克的氧氣，待完全反應後，產生18克的水，則系統內的總質量為幾克 (A)18 (B)22 (C)12 (D)20。

　 解答 　D

　 解析 　反應前後總質量不變
∴反應前16＋4＝20，反應後也應＝20

(     ). 下列何者屬於純物質 (A)食醋 (B)冰水 (C)雨水 (D)汽油。

　 解答 　B

(     ). 下列何者屬於混合物 (A)食醋 (B)乾冰 (C)冰水 (D)水銀。

　 解答 　A

(     ). 下列敘述何項正確 (A)水泥凝固與水凝固都是物理變化 (B)麵粉發酵是物理變化 (C)水消毒、殺菌是物理變化 (D)碘昇華是物理變化。

　 解答 　D

(     ). 下列敘述何項錯誤 (A)物質起物理變化，涉及力學能（位能、動能）的改變 (B)物理變化為分子內原子的重組 (C)化學變化為分子內原子的重組 (D)化學變化的反應熱皆較物理變化的反應熱為大。

　 解答 　B

(     ). 水受熱變成水蒸氣時 (A)分子形狀變大 (B)分子結構改變 (C)分子質量變輕 (D)分子距離變大。

　 解答 　D

(     ). 下列敘述何項正確？ (A)火藥爆炸與酒精燃燒，前者為化學變化，後者為物理變化 (B)冰熔成水和銅絲受熱變黑都是化學變化 (C)麵粉發酵為物理變化 (D)金屬鈉放入水中產生氫氣是化學變化。

　 解答 　D

　 解析 　(D)2Na＋2H2O(2NaOH＋H2。

(     ). 「打開汽水瓶蓋，先有少許氣體逸出，接著又有大量氣泡從汽水中冒出，因此汽水溫度略為下降。」上述現象的解釋為下列的哪一項？ (A)水變為水蒸氣時吸收熱量 (B)該氣體的溶解度與壓力有關，壓力愈小，溶得愈少 (C)水在低壓之下沸點下降 (D)該氣體是二氧化碳。

　 解答 　B

　 解析 　亨利定律：氣體溶解隨壓力變大而變大，打開瓶蓋，壓力變小，溶解度(，大量氣泡冒出。

(     ). 用海砂作建材時，為減少鋼筋之腐蝕，應先除去海砂中的什麼物質？ (A)貝殼碎屑 (B)石英顆粒 (C)鹽分 (D)長石顆粒。

　 解答 　C

(     ). 下列各種粒子中，質量最小的是哪一種？ (A)氫離子 (B)電子 (C)中子 (D)氫原子。

　 解答 　B

(     ). 有關氣體的敘述，下列何者正確？ (A)氣體具有一定的形狀 (B)氣體具有一定的體積 (C)相較液、固體，氣體粒子間距離更遠 (D)氣體粒子完全靜止不動。

　 解答 　C

(     ). 比較電子、質子的電量大小？ (A)質子＝電子 (B)電子＞質子 (C)質子＞電子 (D)無法比較。

　 解答 　A

(     ). C60（巴克球）球面上共有幾個六角形平面？ (A)12 (B)18 (C)20 (D)30。

　 解答 　C

(     ). 如何分辨柴油和乙醇？ (A)用火燒 (B)加醋酸 (C)測酸鹼性 (D)測導電度。

　 解答 　B

(     ). 下列物質中，何者僅含有一種分子？ (A)蔗糖 (B)鹽酸 (C)碘酒 (D)汞。

　 解答 　A

(     ). 藍色硫酸銅晶體(CuSO4．5H2O)受熱變成白色硫酸銅粉末(CuSO4)，此反應屬於 (A)物理變化 (B)化學變化 (C)核變化 (D)沒變化。

　 解答 　B

(     ). 下列哪一個反應不符合質量守恆定律？ (A)氫氧燃燒產生水蒸氣 (B)鎂帶燃燒 (C)原子彈爆炸 (D)電解水。

　 解答 　C

(     ). 下列何項是混合物？ (A)鹽酸 (B)氧氣 (C)石墨 (D)硫酸銅。

　 解答 　A

(     ). (1)金屬鈉放入水中產生氫氣 (2)石油之分餾 (3)蔗糖溶於水中 (4)臭氧吸收紫外光 (5)藍色硫酸銅晶體，加熱成白色粉末，上列變化中，有若干種屬於化學變化？ (A)五 (B)四 (C)三 (D)二 種。

　 解答 　C

(     ). 下列各項，何者不是化學變化？ (A)酒精燃燒生成二氧化碳和水 (B)石灰岩受熱變成生石灰 (C)碘溶於酒精成為碘酊 (D)金屬鈉放入水中產生氫氣。

　 解答 　C

(     ). 拉瓦節的元素論在化學演進的時間尺上，是在哪一時期？ (A)工藝化學時期 (B)煉丹術與煉金術時期 (C)近代化學萌芽時期 (D)現代化學時期。

　 解答 　C

(     ). 我國在宋朝時的藥物、陶瓷、冶金等科技水準超過同時期的歐洲，而今日我國科技略遜於歐洲，這是因為 (A)歐洲發生了產業革命 (B)歐洲有原子論的假設，概括其經驗 (C)中國人用歸納法、演繹法來思考事項 (D)中國在元清時代大舉文字獄的結果。

　 解答 　B

(     ). 下列有關科學發現的敘述，何者為錯誤？ (A)湯木生發現陰極射線其實就是高速的電子流 (B)米立坎利用油滴實驗測定出電子的電量 (C)拉瓦節利用燃燒實驗推翻了燃素學說，並且提出質量守恆定律 (D)道耳吞提出原子說，認為物質是由原子所組成，而被尊為「現化化學之父」。

　 解答 　D

　 解析 　拉瓦節提出質量守恆定律，被尊為「化學之父」。

(     ). 下列有關科學發展的敘述，何者錯誤？ (A)道耳吞整理出元素週期表 (B)拉瓦節提出燃燒的「氧化學說」 (C)查兌克發現不帶電的中子 (D)湯木生從陰極射線中發現電子。

　 解答 　A

(     ). 下列化學家的貢獻，何者未曾獲頒諾貝爾化學獎？ (A)史梅利等三人發現碳－60的穩定分子 (B)李遠哲利用分子束了解化學反應的研究 (C)道耳吞提出原子說 (D)羅藍等三人有關臭氧層破洞的研究。

　 解答 　C

(     ). 利用實驗的方法推翻中世紀術士們所謂「燃素說」是 (A)卜利士力 (B)道耳吞 (C)拉瓦節 (D)波以耳。

　 解答 　C

(     ). 下列何種粒子具有最大的電荷與質量比值(Q/m)？ (A)原子核 (B)電子 (C)中子 (D)質子。

　 解答 　B

(     ). 提出原子學說的化學家是 (A)湯木生 (B)拉塞福 (C)拉瓦節 (D)道耳吞。

　 解答 　D

(     ). 研究各種元素放出的X射線光譜波長，建立原子序概念的科學家是 (A)莫士勒 (B)道耳吞 (C)拉塞福 (D)湯木生。

　 解答 　A

(     ). 從(粒子撞擊金箔的散射實驗中確立原子核理論的科學家是 (A)莫士勒 (B)拉瓦節 (C)拉塞福 (D)湯木生。

　 解答 　C

(     ). 由我國培育的化學人才，並榮獲諾貝爾化學獎的是誰？ (A)陳水扁 (B)李遠哲 (C)馬英九 (D)吳大猶。

　 解答 　B

(     ). 推翻燃素說，確立質量守恆定律，有化學之父尊稱的是 (A)拉瓦節 (B)道耳吞 (C)亞佛加厥 (D)柏金。

　 解答 　A

(     ). 下列華裔的諾貝爾獎得主，哪一位是化學家？ (A)李政道 (B)楊振寧 (C)李遠哲 (D)丁肇中。

　 解答 　C

(     ). (A)拉瓦節 (B)湯木生 (C)拉塞福 (D)道耳吞 (E)門得列夫
(AB)阿瑞尼士 (BC)莫士勒 (CD)查兌克
(1)以實驗方法證明了「質量不滅定律」，所以後人稱他為「化學之父」的化學家。
(2)提出原子學說的化學家。
(3)提出第一張化學元素週期表的化學家。
(4)首先提出電解質在水溶液中將會游離成離子的化學家。
(5)從陰極射線的實驗中發現電子的科學家。
(6)從(粒子撞擊金箔的散射實驗中確立原子核理論的科學家。
(7)研究各種元素放出的X射線光譜波長，建立原子序概念的科學家。
(8)發現了中子的科學家。

　 解答 　(1)A，(2)D，(3)E，(4)AB，(5)B，(6)C，(7)BC，(8)CD

(     ). 下列各學說或研究發生的順序，何者正確？ (甲)燃素說 (乙)質量守恆定律 (丙)道耳吞的原子說 (丁)拉瓦節的氧化理論 (A)甲乙丙丁 (B)甲丁乙丙 (C)乙甲丁丙 (D)乙甲丙丁。

　 解答 　B

(     ). 反應A＋2B(C，當取10克A與6克B充分反應後，A被用完了但剩下1克的B，試求反應時A、B、C三者的質量比？ (A)5：3：8 (B)10：6：1 (C)1：2：1 (D)2：1：3。

　 解答 　D

　 解析 　質量守恆
10＋6＝1＋C
C＝15克
反應時A：B：C＝10：5：15＝2：1：3

(     ). 由拉瓦節的實驗得知： (A)燃素就是氧 (B)燃燒就是釋出氧 (C)燃燒應該是與氧結合 (D)可燃物皆含有燃素。

　 解答 　C

(     ). 人類最早對火的化學應用為 (A)熟食 (B)製陶 (C)冶金 (D)煉丹。

　 解答 　A

(     ). 化學上第一個從事定量實驗而提出質量不滅定律之科學家為 (A)道耳吞 (B)拉賽福 (C)亞佛加厥 (D)拉瓦節。

　 解答 　D

(     ). 有關各基礎科學進展之成就何者不正確？ (A)拉瓦節提出氧化論 (B)道耳吞提出原子說 (C)門得列夫提出週期表 (D)湯木生發現陰極射線。

　 解答 　D

(     ). 20世紀初英國物理學家拉賽福於下列何種實驗過程中確定原子核理論 (A)陰極射線 (B)x射線 (C)α粒子散射 (D)人工放射。

　 解答 　C

(     ). 燃燒煤、石油可能導致全球溫度改變的主要原因為何？ (A)SO2增加，大量吸收太陽輻射 (B)CO2增加，大量吸收地球輻射 (C)O3增加，大量吸收太陽輻射 (D)N2增加，大量吸收地球輻射。

　 解答 　B

(     ). 請依能量大小排列下列反應 (1)水的蒸發 (2)電解水 (3)內層電子轉移 (4)核反應。 (A)(1)＞(2)＞(3)＞(4) (B)(3)＞(4)＞(2)＞(1) (C)(3)＞(2)＞(4)＞(1) (D)(4)＞(3)＞(2)＞(1)。

　 解答 　D

(     ). 描述碳－60的巴克球模型，五邊形加六邊形共有多少面？ (A)15 (B)24 (C)30 (D)32。

　 解答 　D

(     ). 一中人要關懷社會，關心時事：9／21地震時，埔里有所學校，化學實驗室儀器藥品被震倒，瓶罐破碎，藥品等散落一地，幸未造成火災；最後由哪一單位的人員完成清理及處理工作？ (A)學校師生 (B)國軍化學官兵 (C)消防人員 (D)民間義工。

　 解答 　B

　 解析 　(B)須有專業人士處理。

(     ). 大地震後，也曾發生規模6.8的餘震，如果當時我們正在做「氧的製備」之實驗，假設震後學務處廣播要同學至操場集合，這時候你最該先做的事是什麼？ (A)放下一切，立即衝向操場 (B)立刻到走廊等待 (C)先將酒精燈的火熄掉，放置妥當，再移開水槽之導管 (D)先移開水槽之導管，再熄掉酒精燈的火。

　 解答 　D

　 解析 　1.先移去導管，再移去燈火，以免試管破裂。
2.熄火以免火災。

(     ). 利用雷射在高溫高壓下激發石墨而發現碳－60，其構造類似足球的形狀，俗稱巴克球(Buckyball)，下列敘述何者錯誤？ (A)碳－60是由60個碳原子組成 (B)原子量為720 (C)其形狀為對稱的球狀 (D)由紙片摺成的模型有五角形平面及六角形平面兩種。

　 解答 　B

(     ). 下列何項敘述錯誤？ (A)化學技術會產生正面和反面的影響 (B)化石燃料是指煤、石油與天然氣 (C)鹼氯工廠以汞為陰極電解濃食鹽水會造成河川污染 (D)受到汞污染的居民，引發所謂的「痛痛病」。

　 解答 　D

　 解析 　痛痛病是鎘污染，汞污染是水病。

(     ). 下列各組物質中各有一個是純物質，另一個是混合物？
(甲)氯化鈉水溶液與純水
(乙)空氣與純氮氣
(丙)金銅合金與純金
(丁)柴油與乙醇
假設在一般高中實驗室，用實驗的方法來區別純物質與混合物在50(C～120(C間測其沸點就可以區別出來者為何？ (A)甲 (B)乙 (C)甲、乙 (D)甲、丁。

　 解答 　D

　 解析 　區別bp在50～120(C，需知一是為液體，且有一較易蒸發。

二、多重選擇題　(題)

(     ). 下列何者為化學變化？ (A)蒸氣冷凝 (B)木材燃燒 (C)牛奶變酸 (D)鐵熔化 (E)糖溶成糖水 (F)鐵生銹 (G)碘昇華。

　 解答 　BCF

　 解析 　(A)(D)(E)(G)皆為物理變化。

(     ). 下列關於物質變化的敘述，何項正確？ (A)物質發生變化時，必有能量的轉換 (B)物質變化前後，總質量不變 (C)物質變化前後，分子數不變 (D)物質變化前後，原子數不變 (E)物質變化前後，原子種類改變。

　 解答 　ABD

　 解析 　(C)原子數不變 (E)不變。

(     ). 構成原子的三種基本粒子，為下列何者？ (A)分子 (B)質子 (C)中子 (D)電子 (E)光子。

　 解答 　BCD

(     ). 下列何者可以說明倍比定律？ (A)CO，CO2 (B)O2，O3 (C)H2O，H2O2 (D)C2H2，C6H6 (E)C6H12O6，C12H22O11。

　 解答 　ACD

　 解析 　(B)同素異形體。
(E)C6H12O6：單醣化學式；C12​H22O11：雙醣化學式。

(     ). 下列哪一個過程是化學變化？ (A)陽離子交換法 (B)電解水 (C)O3吸收紫外線 (D)冰昇華 (E)氫氧化鈉加鹽酸。

　 解答 　ABCE

　 解析 　(A)R－H＋M＋(MR(s)＋H＋
(E)H＋(OH－
[image: image4.wmf]¾

¾

®

¾

中和

H2O

(     ). 下列敘述中，何者為描述化學性質？ (A)水的凝固點為0°C (B)鐵在潮溼環境中易生繡 (C)煤氣燃燒可能產生CO (D)水的密度在4°C時最大 (E)非金屬氧化物水溶液呈酸性。

　 解答 　BCE

(     ). 下列物質何者沒固定沸點？ (A)汽油 (B)高梁酒 (C)水銀 (D)石墨 (E)鹽酸。

　 解答 　ABE

(     ). 下列有關物質的敘述，何者正確？ (A)水是純物質，但可電解成氫和氧 (B)葡萄糖水組成均勻故為純物質 (C)石油是混合物，而汽油是化合物 (D)鑽石是純物質，但不是化合物 (E)氫和氧只能形成一種化合物。

　 解答 　AD

　 解析 　(B)混合物 (C)汽油沸點不固定，是混合物

(     ). 下列何項敘述錯誤？ (A)物理變化的特性是分子的種類改變，原子種類不變 (B)化學變化的特性是分子的種類改變，原子的排列方式改變 (C)化學鍵的形成會吸收能量，化學鍵的破壞會放出能量 (D)混合物仍保有原來成分的特性，可用物理變化加以分離出純物質 (E)各種變化其能量由低而高依次是：物理變化＜化學變化＜核變化。

　 解答 　AC

　 解析 　(A)此為化學變化特性
(C)恰好相反，打斷化學鍵要吸熱。

(     ). 下列何者是能量的形式？ (A)熱 (B)光 (C)閃電 (D)位能 (E)化學能。

　 解答 　ABCDE

(     ). 下列何者是「物質」？ (A)水 (B)泥土 (C)熱 (D)光 (E)質子。

　 解答 　ABE

(     ). 下列何項是同素異形體？ (A)CO，CO2 (B)石墨，C60 (C)1H1，1H2 (D)C2H5OH，CH3OCH3 (E)O2，O3。

　 解答 　BE

(     ). 下列何者是「化學性質」？ (A)溶解度 (B)活性 (C)氧化力 (D)熔點 (E)可燃性。

　 解答 　BCE

(     ). 下列何者是「元素」？ (A)O2 (B)HCl (C)Na (D)H2O (E)H2。

　 解答 　ACE

(     ). [題組]有a、b、c、d、e五種物質的組成粒子如下圖所示：
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(1)在一定氣壓中，具一定的熔、沸點的有哪些？ (A)a (B)b (C)c (D)d (E)e。
(2)在d物質的組成粒子中，共含有幾種原子？ (A)一 (B)二 (C)三 (D)四 (E)五。
(3)在d物質的組成粒子中，共含有幾種分子？ (A)一 (B)二 (C)三 (D)四 (E)五。
(4)不能用物理方法，但可用化學方法再分解出兩種以上物質的有哪些？ (A)a (B)b (C)c (D)d (E)e。

　 解答 　(1)ABCE，(2)C，(3)E，(4)ADE

(     ). [題組三]反應甲：H2O(()(H2O(g)
       反應乙：H2O(()(H2(g)＋O2(g)
       反應丙：1H2＋1H3(2He4＋0n1
則甲、乙、丙反應能量大小為 (A)甲＞乙＞丙 (B)乙＞甲＞丙 (C)丙＞乙＞甲 (D)乙＞丙＞甲 (E)丙＞甲＞乙。

　 解答 　C

　 解析 　反應甲為一般的物理變化。能量比反應乙之化學變化小。反應丙為核反應，能量遠大於物理及化學變化。能量：核反應＞化學反應＞物理變化

(     ). 下列哪些反應會有化學變化發生？ (A)曝氣 (B)化學光煙霧形成 (C)氟氯碳化物的破壞臭氧層 (D)酸雨形成 (E)游離層形成。

　 解答 　BCDE

(     ). 下列哪些是純物質？ (A)乙醇 (B)汽油 (C)過氧化氫 (D)鹽酸 (E)空氣。

　 解答 　AC

(     ). 下列敘述何者正確？ (A)構成物質的基本單位、用一般化學方法不能再分解成更簡單的物質者稱為元素 (B)當一純質被分析得知含有碳與氯時，此純質必可分類為化合物 (C)石墨為一種元素 (D)食鹽為一種元素 (E)家裡使用的醋是一種化合物。

　 解答 　ABC

(     ). 下列道耳吞的原子說內容，在目前來看何者需要修正？ (A)原子間以不同比例結合成化合物 (B)原子無法再分割 (C)相同原子的質量和性質皆相同 (D)原子是物質的最小單位 (E)組成化合物之原子質量比固定。

　 解答 　BCD

　 解析 　(B)組成原子的三種微粒子：電子、質子及中子 (C)同位素的發現，同種原子可具有不同的質量。

(     ). 西方之煉金術之科學成就為 (A)實驗儀器之改良 (B)對部份物質的化學特性的了解 (C)實驗技巧的改進 (D)燃燒理論的建立 (E)點石成金。

　 解答 　ABC

(     ). 下列何者為化學性質？ (A)可燃性 (B)延展性 (C)沸點 (D)氧化力 (E)顏色。

　 解答 　AD

(     ). 有關拉塞福原子核存在實驗的下列敘述，何者正確？ (A)拉塞福以(粒子撞擊金屬箔 (B)拉塞福發現大部分用來撞擊的粒子皆透過金屬箔，只有少許被反彈回來 (C)拉塞福的實驗證實原子核是帶正電，並且是大部分質量之集中所在 (D)此實驗也證實了中子的存在 (E)此實驗證實了原子的質量是均勻分布在整個原子之中。 

　 解答 　BC

(     ). 為說明(粒子撞擊金箔時之散射現象，原子模型必須具備下列哪幾項特徵？ (A)一原子內質量均勻分布 (B)一原子內正負電荷均勻分布 (C)一原子內大部分空間必空無一物 (D)一原子內質量集中於一小區域而帶正電 (E)一原子內質量集中於一小區域而帶負電。

　 解答 　CD

(     ). 有關化學發展史之敘述，下列何項正確？ (A)人類化學發展史源於火的使用 (B)中古時代中國的煉丹術相當於當時歐洲的煉金術 (C)煉丹術與煉金術雖然沒有成功，但從失敗中學到實驗的技巧 (D)四元素論所指的是金、木、水和土四者 (E)拉瓦節提出燃燒的氧化學說，並由實驗證實質量守恆定律。

　 解答 　ABCE

(     ). 下列有關牙齒化學的敘述，何者正確？ (A)牙齒表面琺瑯質主要由Ca5(PO4)3OH所組成 (B)甜食在口腔中經細菌分解會形成一種弱酸 (C)刷牙時，牙膏中的F－可取代OH－，形成Ca5(PO4)3F (D)F－的鹼性較OH－強，故較耐酸侵蝕 (E)Sr2＋的存在也能大幅地增加牙齒對腐蝕的抵抗力。

　 解答 　ABCE

　 解析 　(D)F－的鹼性較OH－弱，較不易與弱酸作用。

(     ). 目前使用的冷媒替代品中，主要由下列哪些元素化合而成？ (A)碳 (B)氫 (C)氧 (D)氮 (E)氟。

　 解答 　ABE

　 解析 　例：四氟乙烷
[image: image6.png]



(     ). 下列有關化學物質的常見用途，何者為正確？ (A)AgBr可用作照相定影劑 (B)KAl(SO4)2．12H2O可作光學玻璃材料 (C)Cr2O3可作綠色顏料 (D)NaNO2可作食品防腐劑 (E)苯(C10H8)可作殺蟲劑。

　 解答 　CDE

　 解析 　(A)定影劑為Na2S2O3；AgBr作照相感光片 (B)光學玻璃材料為SiO2；Kal(SO4)2 H2O為明礬，可作淨水劑 (C) Cr2O3可作綠色顏料 (D) NaNO3可作防腐劑 (E)有殺蟲效果可作殺蟲劑。

(     ). 下列敘述何者為真？ (A)氟氯烷是一種性質安定的冷媒 (B)氟氯烷是破壞臭氧層的元兇 (C)氨可以製成硝酸，成為火藥的原料 (D)哈柏發明製造氨的方法，提供農業生產所需的氮肥 (E)中國古代已經有了煉丹術的化學技術。

　 解答 　ABCDE

(     ). 下列有關大氣污染及其防治之敘述何者錯誤？ (A)大氣污染物的最主要來源是化石燃料 (B)大氣中的光化學煙霧產生，主要在光化層 (C)光化學煙霧是因氮的氧化物與有機物過度污染而形成 (D)大量使用噴霧劑和冷媒造成臭氧層的破洞 (E)大型煉油廠、火力發電廠是造成酸雨的主要來源。

　 解答 　ACDE

三、綜合題　(題)

. 舉出五種在家裡可以找到的元素或化合物，並寫出其化學式。

　 解答 　見解析

　 解析 　鋁(Al)、鐵(Fe)、食鹽(NaCl)、酒精(C2H5OH)、蔗糖(C12H22O11)。

. 就你一天的活動中所牽涉到的各種能量，舉出五項來。

　 解答 　見解析

　 解析 　(1)起床：動能與位能。
(2)開燈：電能與光能。
(3)飲食：化學能。
(4)慢跑：動能。
(5)看電視：電能與輻射能。

. 對下列的能量轉換各舉一個實例。
(1)化學能變熱能。
(2)熱能變動能。
(3)動能變電能。
(4)電能變光能。
(5)光能變化學能。

　 解答 　見解析

　 解析 　(1)蠟燭燃燒。
(2)蒸汽機。
(3)水力發電。
(4)電燈發光。
(5)綠色植物行光合作用。

. 以下各組物質，其中各有一個是純物質，另一是混合物，可用何種方法來區別？
(1)氯化鈉水溶液與純水。
(2)空氣與純氮氣。
(3)金銅合金與純金。
(4)柴油與乙醇。

　 解答 　(1)測導電，(2)燃燒，(3)測密度，(4)測沸點

　 解析 　(1)測導電：氯化鈉水溶液能導電，純水不能導電
(2)燃燒：蠟燭在空氣中會燃燒，在純氮氣中則否。
(3)測密度：先秤重，再以排水法量出二者的體積，計算二者的密度，密度大者為金。（純水與純銅的密度可查化學手冊）
(4)測沸點：柴油無一定的沸點，乙醇有一定的沸點。

. 舉出中國古代關於化學的幾項成就。

　 解答 　見解析

　 解析 　火藥、造紙、陶瓷。

. 試解釋下列名詞： (1)質量守恆定律 (2)能量守恆定律。

　 解答 　(1)化學反應中，生成物的總質量和反應物的總質量相等，(2)不同形式的能量，可以直接或間接的互相轉，但其總能量不會增加，也不會減少。

. 請排出下列各能量變化的大小順序？ (A)H2(g)＋
[image: image7.wmf]1

2

O2(g)(H2O(g) (B)H2O(s)(H2O見解析 (C)H2O(()(H2O(g) (D)核能發電。

　 解答 　D＞A＞C＞B

　 解析 　(1)核反應＞化學變化＞物理變化。
(2)水的汽化熱＞冰的熔化熱。

. (A)四元素說 (B)推翻「燃素說」 (C)中子的發現 (D)提出分子學說 (E)電子的發現 (F)發現原子核 (G)道耳吞提出「原子說」請依化學發展史先後次序排列。（以代號作答，全對才給分）

　 解答 　A(B(G(D(E(F(C

. 說明「燃素說」內容與被推翻後之正確理論。

　 解答 　見解析

　 解析 　(1)1702年出現解釋燃燒等反應的學說-燃素說：認為可燃物如木材含有燃素；燃燒進行時，燃素自可燃物逸入空氣中，剩下缺乏燃素的灰；燃素說是錯誤的。
(2)拉瓦節利用定量實驗推翻燃素說，1774年提出氧化理論：認為燃燒是物質與氧結合的反應。

. 說明「原子學說」創立過程與內容。

　 解答 　見解析

　 解析 　(1)拉瓦節提出質量守恆定律，接著出現定比定律、倍比定律，1803～1811年間英國道耳吞提出原子說來解釋上述定律。
(2)原子說認為物質由不可再分割的原子構成；元素由同一種原子構成，各種原子有一定質量；不同原子結合成多種化合物。
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		名稱

		化學式

		顏色



		(A)

		鉻酸銀

		Ag2CrO4

		黃



		(B)

		無水硫酸銅

		CuSO4

		藍



		(C)

		氯化鉛

		PbCl2

		白



		(D)

		鉻酸鉛

		PbCrO4

		黃
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